5月20日是全国中小学生营养日,近日记者调查发现-

许多学生不吃早饭 偏食挑食者多



□本报记者 吴艳敏 潘丽亚

5月20日是全国中小学生营养日。营养状况和营养成分的优劣是影响人口素质的重要因素,直接关系到青少年体能与智能的发育状况。近日,记者在市区几所中小学进行了调查,发现中小学生饮食方面存在诸多问题。早餐不吃、午餐对付、晚餐过剩、偏食严重,常吃洋快餐和乱吃保健品等,都是造成中小学生营养不均衡的原因。

【调查】

部分学生不吃早餐成习惯

记者随机对不同年龄的中小学生进行了调查采访,发现挑食的占50%。其中,不吃蔬菜的占25%,不吃豆制品的占15%,不吃荤菜的占10%。有15%的学生每天喝软饮料而不喝水,45%的学生每天吃油炸食物,20%的学生每天吃甜点,40%的学生经常吃路边摊点的东西。

"我有两个儿子,今年都上小学6年级了。大儿子现在一米六五,118斤,体脂已经达到了肥胖的程度,而小儿子一米六,体重只有88斤。小儿子从小就挑食,而大儿子看见什么都想吃。"家长宋女士告诉记者,带他们去看医生,医生说大儿子营养过剩导致了肥胖,而小儿子挑食造成了营养跟不上,偏瘦。

"我在家吃饭不喜欢吃青菜和动物的 肝脏,更不喜欢吃馒头。每次爸妈都会说 我,可是自己就是不喜欢吃这些东西。强 迫着我吃,让我更加不喜欢吃这些东 西。"读八年级的小牛说。

"有的时候,早上起得比较晚,就来不及吃早餐。特别是爸妈刚做好的饭,比较烫,根本没法吃。还着急去上学,索性就不吃早饭。"在市区一所中学读七年级的刘楠告诉记者。

记者问:"在学校饿了怎么办?"刘楠 笑呵呵地告诉记者:"从家里出门的时候,带些饼干、面包,下课时间吃。"

"早上父母起来都没有时间给我做饭,所以早餐都是在外面买着吃的。"在市区黄山路一所小学读4年级的周明说。



Q Q: 464967701 TEL: 13839531587 当记者问他平时早餐都吃啥时,他说: "经常都是在家带一瓶奶,在路边买个饼加个烤肠。"

【问题】

营养过剩和营养不良同时存在

那么,孩子们的营养状况什么样呢? 记者采访了市中心医院营养科副主任邓莹 沛。她告诉记者,现在市区中小学生营养 问题主要体现在营养过剩和营养不良的两 极分化,城市学生肥胖率有上升趋势。城 市学生偏食、挑食、吃零食等不良饮食习 惯,是造成营养不均衡的主要原因。

调查显示,超重、肥胖的小学生的脂肪含量偏高、肌肉含量偏少,各年龄超重肥胖儿童能量等摄入量明显高于正常体重儿童。"这些学生的饮食既不营养也不均衡,而且他们还喜欢喝碳酸饮料、吃膨化食品等高热量、营养少的食品。"邓莹沛说,吃洋快餐和肥胖有间接的关联,但调查显示,一些碳酸饮料、洋快餐的食用和人体的肥胖率是成正比的。

"目前儿童在果蔬摄取方面,主要存在摄取量不足和种类单一两大问题。学生中挑食、厌食、偏食者日益增多。青少年不良的饮食习惯和生活方式,会给罹患糖尿病等慢性病埋下了定时炸弹。"邓莹洁指出,这种膳食不平衡的情况有可能会造成超重、肥胖或者营养不良等,对孩子的健康成长造成威胁。应按照多种颜色搭配的原则,每天五份蔬菜和水果,让孩子从小养成良好膳食习惯。

【建议】

合理搭配,吃好一日三餐

邓莹沛说,孩子生活方式的发展和形成首先是模仿成年人,特别是自己的父母。调查中,记者发现,经常不吃早餐的儿童中,他们的父母也是经常不吃早餐的。"作为父母,如果每天长时间看电视、抽烟、喝酒,经常吃快餐,喝含糖饮料,不运动,长此以往,这样的生活方式不仅会对自己的健康带来危害,还会影响孩子一生的健康。"邓莹沛说,建议家长合理搭配孩子的膳食,给孩子做好一日三餐。

首先,早餐要吃好。早餐一定要营养 搭配,面食可以是馒头、面包、面条或玉 米窝头,搭配一些鸡蛋、肉类,大豆制品 和奶制品,新鲜蔬菜和水果。

其次,午餐要吃饱。除了在食物中增加海带、排骨、牛肉、土豆、黄豆芽、青菜、鸡蛋、肉末、豆腐皮,还要注意选用绿色和深绿色蔬菜代替白色和浅色蔬菜,提高胡萝卜素和维生素C的供给量。注意豆制品和肉食的搭配,增加动物肝脏的食用,用虾皮、猪骨增加钙的供应。

最后就是晚餐要吃少,以免增加胃的 负担、影响睡眠。

邓莹沛还强调,中小学生要注意特殊营养的需要。在参加劳动或体育锻炼时,要提高热量,增加维生素 B1 和维生素 C 的供给量,多供应点蛋白质和脂肪,以补充神经紧张活动下的特殊消耗。盛夏酷暑,学生应多喝白开水,每天早上坚持喝一杯牛奶或豆奶。

此外,邓莹沛还提醒中小学生,进食时要保持良好的精神状态,吃饭时不要看书说笑。不要喝酒,也不要喝过浓的茶水。剧烈运动后要稍休息一下再进餐,吃菜要喝菜汤,但不能用汤泡饭。饭后不要剧烈运动。

评选"新时代好少年",评选"文明校园""文明班级"……

多措并举 呵护学生健康成长

□本报记者 王 培

漯河高中高二学生何瑾儿,是一个充满自信、积极进取的阳光女孩,有着全面发展的综合素质;漯河小学四年级学生刘哲元,是一名有志向、有梦想、有品德、有责任心、刻苦学习、勇于创造的好少年……5月18日,全市未成年人思想道德建设工作会对10名2018年第一季度"新时代好少年"进行了表彰。

齐抓共管,取得明显成效

未成年人思想道德建设事关国 家民族前途。近年来,我市未成年 人思想道德建设取得了明显成效。

未成年人思想道德建设受到各级各部门的重视,形成了齐抓共管的工作格局。学校、社会、家庭教育有机结合,推动了未成年人。"我这一样的节日"主题活动以及"争做新了学校们的节日"主题活动以及"争做新了学校德育工作的内容和形式。具有漯河特色的活动品牌进一步巩固,中华经典诵读及"过大年、谢父母"感恩教育活动等坚持了十多年。

突出重点,广泛开展活动

一季度评选一次"新时代好少 年",积极开展"文明校园""文明 班级""文明寝室"评选活动,广泛 开展"传家训、立家规、扬家风" 活动……记者了解到,今年我市将 突出重点,全力推动未成年人思想 道德建设工作取得新突破。

2017年,我市有3所学校被评为全国文明校园。今年我市将以"文明校园"创建为载体,提升学校德育工作水平。以抓好"文明家庭"创建为重点,深入推进家庭教育工作。以校园周边环境整治为抓手,净化社会文化环境。以未成年人心理健康教育为突破,完善机制,加强队伍建设。以特殊群体思想道德建设为核心,彰显人文关怀。以课外文化阵地建设为依托,丰富未成年人精神文化生活。



周末篮球赛拉开战幕



本报讯(记者 郝河庆)自5月19日至7月上旬的每个周六、周日晚上,我市球迷又可以在市区双汇广场篮球场观看比赛了!5月19日,记者从市篮协获悉,2018"丹澧缘杯"河南省篮球联赛城市赛(漯河赛区)的比赛已经拉开了帷幕。

此项赛事是在漯河市连年举办的 周末男子篮球联赛的基础上举办的。 这一赛事历经多年的发展,参赛队伍 逐年增多,运动员水平不断提升,群 众基础日益壮大,不仅成为我市篮球 赛事的一个品牌,而且对促进全民健 身事业发展起到了积极作用,还能为 我市参加下半年河南省举办的篮球联 赛选拔优秀运动员。

据了解,本次比赛全市共有20支代表队参加,其中既有学校代表队、企事业单位代表队,也有漯河市高水平的篮球爱好者组成的代表队。比赛按上年比赛成绩排名分为甲级队8支、乙级队12支,采取分组循环赛和交叉赛相结合的方式进行,共进行七轮比赛,分别决出冠亚季军。